



蚂蚁金服强势入股中和农信, 公益会变味吗?

■ 本报记者 张明敏

2016年12月20日,蚂蚁金服入股中国最大的公益性小额信贷机构中和农信,成为继中国扶贫基金会之后的第二大股东,这一消息很快在公益圈传开。

其实,蚂蚁金服并不是第一家入股中和农信的社会资本。自从2008年,中国扶贫基金会将小额信贷项目剥离,中和农信就从未关上资本市场的闸门,并相继接受国际金融公司(IFC)、红杉资本入股。

“这是社会资本在寻找社会价值和实现商业可持续发展的过程,是互动,也是双方共赢的结果。”中和农信总经理刘冬文表示。

早已是这一模式的践行者。

早在2010年,中和农信就得到了国际金融公司(IFC)和红杉资本的投资入股。

刘冬文是中和农信的总经理,在他看来,社会资本青睐具有公益属性的机构,实际上是社会资本在寻找社会价值和社会企业实现商业可持续发展的过程。这是互动,也是双方共赢的结果。

“中和农信解决的是一个社会供给问题。在农村,因自然环境、生活状况、社会地位等原因,农户获取商业资本能力很弱。通过公益组织前期摸索后,再引入商业资本,这是一种公益可持续发展的模式。”刘冬文说,“从中和农信角度讲,基本实现了商业可持续性,农民贷款现在确实容易了。”

对于蚂蚁金服以战略投资者身份入股中和农信,刘冬文表示,这使得以公益使命存在的中和农信的治理结构有了很大提升。

“中和农信非常欢迎和信任蚂蚁金服,他们作为战略股东,可以帮助我们进一步优化公司治理结构。我们之间还有很强的业务协同,在互联网化进程中可发挥他们的技术优势和资源优势,在业务方面可发挥他们的运营优势和资金优势。商业机构入股后,中和农信在治理结构、人力资源、运营模式和激励考核方面会发生一些变化,这也是一个NGO向商业化机构去转型的必经之路。”刘冬文说。

贫基金会、国际金融公司、蚂蚁金服、红杉资本、香港天向上基金,共5家”。

据《公益时报》记者了解,国际金融公司(IFC)是世界银行集团成员之一,是最大的专注于新兴市场私营部门发展的全球性发展援助机构。IFC在100多个发展中国家开展工作,积极发挥其在资本、专有知识和影响力方面的作用,帮助私营部门消除极端贫困,促进共同繁荣。

天向上基金则成立于2010年,致力于帮助成功的投资者和擅长解决社会或环保问题的龙头企业,在创造大幅度的社会或环保影响的同时,获得更好的利润。天向上基金致力于将资本投入到最擅长解决当今世界各种各样的社会或环保难题的龙头企业。

而中国扶贫基金会成立于1989年,是在民政部注册、由国务院扶贫办主管的全国性扶贫公益组织。

“中国扶贫基金会、国际金融公司、香港天向上基金均是带有公益性或以公益为宗旨的机构,且中国扶贫基金会还是中和农信的第一大股东,这样的股权结构很好地保证了中和农信的公益宗旨不会改变。”刘冬文对《公益时报》记者表示。

即便是纯粹的商业资本入股,刘冬文表示,在引入资本前,也进行过多次调研和评估。

2010年,红杉资本入股中和农信。当时根据中和农信评估,红杉资本并没有将这次入股与别的商业项目同等对待。

刘冬文参与了与红杉资本入股的整个谈判过程。

“红杉资本受到印度一家小额信贷机构的启发,在中国寻找类似

机构——既可以商业化运作,又能帮助贫困农户。所以选来选去,看到中和农信,认为我们是非常有社会价值的公司。”刘冬文说。

而蚂蚁金服的入股,刘冬文觉得这是对公司转型的延续,它进一步明确了公司的市场化转型方向,加强市场化能力,完善公司治理结构。蚂蚁金服的入股也成为公司战略转型的标志性事件。

这些纯粹的资本入股,对于中和农信来说还是相对宽松。

据《公益时报》记者了解,此次蚂蚁金服入股中和农信不签订任何对赌协议,完全是对社会企业的一种支持性投资,有别于普通商业机构投资。

信贷农户抽样调查,结果显示,银行类机构、资金互助社及民间借贷的平均利率分别为11%、7%和18.2%,涉农互联网金融机构的实际利率平均约为22.5%。而以中和农信为代表的小额贷款公司的实际利率为19.2%。总体而言,中和农信的贷款利率较高是不争的事实,但不能仅以此来对中和农信这类小额信贷机构进行评价。

现实中,农村小额信贷市场存在分割,中和农信服务的客户多为被正规金融机构排斥的农户,其收入相对较低,地处偏远、风险较高并且获得贷款额度相对较小。而由于贷款利率受供求双方的影响,理解中和农信这类农户小额贷款利率水平高低的问题,可从供给(机构)端和需求(农户)端两个维度进行考察。

从机构端来看,中和农信利率较高的原因主要是其综合成本较高:第一,资金来源主要是银行贷款和债券融资,机构的融资渠道不足,融资成本较高,约为7.2%。第二,中和农信为小微农户提供贷款服务,目前业务规模较小,尚未实现规模经济;并且,由于中和农信实行上门服务的业务模式,业务流程中需投入较多的人力和物力,从而导致中和农信整体的运营成本较高。第三,风险控制成本较高,虽然中和农信的贷款损失较低,但是在当前的风控技术条件下,降低贷款损失意味着需要投入更多的成本。总之,虽然中和农信农户贷款利率较高,但是由于其成本也较高,中和农信并没有获得暴利,其利润率只有1.4%,处于保本微利的状态。此外,国际小额信贷机构普遍具有高利率、高成本的特点,平均利润率并不高。

世界银行集团成员IFC金融机



构高级项目官员姜芳芳指出:“小额贷款的高利率是一个国际问题,不是只中国一家。与国际上相比,中国的小额贷款利率比国际上的平均水平要低,不管是在拉美还是在非洲和亚洲,20%左右的小额贷款利率仍然是算比较低的,高的可以达到70%~80%,甚至100%的都会有。”

尽管小额贷款利率很高,但是对于绝大多数贷款农户来说,贷款的可行性比率更加重要,因为选择在小额贷款公司贷款的人大部分很难从其他渠道获得贷款。因此,要发展普惠金融,特别是让农村低收入群体享受到“普”和“惠”的金融服务依然任重道远。

对此,马九杰指出,小贷机构一方面要拓宽融资渠道,降低融资成本;另一方面要加大互联网科技运用,降低运营成本以降低农民贷款利率。

姜芳芳同时建议,应鼓励更多的机构进入到农村金融这个市场中来,通过竞争把利率水平逐渐降

导致项目呈现混乱状态。

但机会总是留给有准备的人。2004年6月1日,国务院《基金会管理条例》正式施行,明确了基金会这类慈善组织可以在地区设立自己的分支机构,这从法律角度支持中国扶贫基金会可以在地方设立分支机构,解决了“双重管理”的问题。

2005年,中国扶贫基金会提出由“项目型小额贷款”向“机构型小额贷款”转变的战略部署,在国内率先建立直属分支机构开展信贷业务。

2008年12月,中国扶贫基金会小额贷款项目注册成立中和农信项目管理有限公司,由中国扶贫基金会以股份方式入股中和农信项目管理有限公司并获得控股,形成董事会领导下的总经理负责制,搭建起现在公司组织的治理结构。

作为一家现代企业,多种融资手段必不可少。

据《公益时报》记者了解,从2014年至2016年,中和农信的债券融资路径已经经历过三次,“公益小额贷款资产支持专项计划”已经从资本市场获得三轮,每轮5亿元,共15亿元人民币的债券融资,均在深圳证券交易所上市交易”。

2016年,与蚂蚁金服从战略合作升级为战略投资,成为中和农信的一个新的起点,并确定了三年内“双百”的新目标——贷款余额100亿,有效客户100万。

巨头资本青睐

面对日渐强大的机构,刘冬文担忧的是机构自身能力建设是否能适应和管控机构发展的规模。

2016年12月20日,致力于为小微企业和个人消费者提供普惠金融服务的蚂蚁金融小微服务集团有限公司(以下简称“蚂蚁金服”)在北京召开农村金融战略发布会,宣布蚂蚁金服以战略投资者身份入股中和农信项目管理有限公司(以下简称“中和农信”),成为继中国扶贫基金会后的第二大股东。

商业资本进入中和农信,蚂蚁金服并不是第一个。通过社会企业的方式来解决社会问题,中和农信



中和农信与蚂蚁金服的“联姻”始于2016年6月,当时二者即宣布在未来三年内将“互联网+精准扶贫”的模式推广到全国300多个国家级和省级贫困县

